

Momento español

Se produjo la crisis. Se produjo lo esperado y ocurrió lo presumido. España, a los tres años del prólogo sangriento que tuvo como escenario la provincia de Huesca, con Jaca sublevada y la capital de la provincia recogiendo la sangre generosa de Galán y García Hernández para que al calor de los sacrificados floreciese la República que surgió por la espontaneidad de una votación el 12 de abril de 1931, da un viraje y retrocede hasta colocarse casi de nuevo en el lugar de partida.

En dos años y pico de República, Galán y García Hernández no alcanzaron la justicia que deparaba su sacrificio. En las Cortes ordinarias de la segunda República, figura como Diputado uno de los Ministros que formaban el Gobierno con Berenguer; el Gobierno dictatorial que ordenó el fusilamiento de los dos capitanes que la República declaró mártires.

No se hizo justicia a los que dieron su sangre generosa para que al calor de ella floreciese la República...

Pero preside las Cortes ordinarias de la 2.ª República, el que fue Ministro de Estado en el año 23, hasta que el 13 de septiembre fué arrojado del Poder por la bota de montar del general afortunado que en Barcelona se proclamó Dictador. Preside las Cortes ordinarias de la 2.ª República Española el señor Alba, el que queriendo poner un puntal a la monarquía borbónica evacuaba desde París una consulta telefónicamente con el monarca felón.

Preside las Cortes el señor Alba, que aún no hace noventa días suscribió una letra de republicanismo oliviándose a las filas del radicalismo que acacuilla el señor Lerroux, en calidad de soldado de filas. No puede decirse que el giro haya sido hecho contra un partido insolvente, que acepta y paga elevando al 2.º puesto representativo de la República al hombre de las grandes dudas.

Momento español: Lerroux al frente de un equipo gobernante, con elementos de un republicanismo tal, como el del representante del agrarismo de derecha que acacuilla el señor Martínez de Velasco que, pocos momentos antes de ser abierto el período de consultas, daba a la prensa la nota de los acuerdos de su minoría que se plasmaban en estas tres condiciones:

- Derogación de la Ley de términos municipales.
- Aplazamiento de la sustitución de la enseñanza religiosa.
- Modificación de la Ley de Reforma Agraria.

Tres postulados como principio colaboracionista, que desde luego pueden sentar plaza de pacificadores de espíritus.

Momento español: Gil Robles, el jefe de la Ceda, que se lanza abiertamente al acatamiento y declaraciones de republicanismo, cuando «El Observador», órgano periodístico del Vaticano, autoriza tales declaraciones a los católicos españoles.

Momento español: Momento de franco internacionalismo; el soberano Pontífice ha entrado a jugar un cuarto a órdenes religiosas, pone en juego su in-

fluencia y sus condiciones de jefe del catolicismo universal y ordena a los que le obedecen y al periódico que le representa, «El Debate», que se acate la forma de gobierno que el pueblo español se dió.

Gil Robles no apoya a Lerroux con un representante en el equipo gubernamental, lo hará con los votos de los agrarios populares.

Momento español. Contra «El Debate» afilan sus armas «A. B. C.», «El Siglo Futuro» y «La Nación». Nos encontramos frente a un futuro cisma.

Ya «El Siglo Futuro» dispara la bala-rasa contra el periódico del papado. «La Nación», pone como no digan dueñas al señor Gil Robles; el «A. B. C.» comenta iracundamente las últimas consignas del periódico jesuítico «El Debate».

Unas Cortes ordinarias, las de la segunda República Española, en donde la derecha ha de ser el rulo que trate de tornar a España al punto de partida de su revolución que tuvo por prólogo la sublevación de Jaca, el fusilamiento en la capital de la provincia, de Fermín Galán y Antonio García Hernández, glorificados por las Cortes Constituyentes y no vengados por la República que no tuvo tiempo de exigir las responsabilidades de su martirio y muerte.

Escenas de esta tragedia del momento español, el ansia loca, suicida, fatal, del personalismo republicano que malogró la unión de las fuerzas de izquierdas, que atomizó los partidos de mayor raigambre y con mayores bríos nacidos, y que pusieron a la República en trance de ser reconocida por el Sumo Pontífice, para que pudiesen tener votos suficientes—sino auténticamente republicanos—de declaración republicana para poder tirar con el primer Parlamento ordinario.

¿Aprenderán las izquierdas españolas? ¿Llegarán a fundirse?

Estamos en el punto de partida.

No tendremos supresión de la Enseñanza religiosa en 1.º de enero; ni es posible que la Reforma Agraria avance un paso.

¡Momento español! No tener noción del tiempo que se pasa y pierde.

Mariano CABRUJA

Obsequio a nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante éste y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico

Cromo-Calendario

acompañado del block correspondiente. Idéntico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción

NOTA COMICA



El señor pequeño: (quitándose la americana dispuesto a pelear).

—¡Es usted poco hombre para mí!

PANORAMA POLITICO

DESPUES de las ELECCIONES

Es una vergüenza, una enorme vergüenza cuanto está sucediendo en España.

Leemos en estas Cortes ordinarias nombres que nos sonrojian; nombres de gentes que huyeron desfavoridas el día glorioso de la proclamación de la República. No parece sino que la Patria, que avanzaba para escalar las altas cumbres, ha vuelto a retroceder a los años de la restauración monárquica.

Er el nuevo Parlamento vemos hombres que han billado en la monarquía y en los tiempos de la Dictadura.

El Infierno se ha conjurado contra nosotros.

A la vuelta de aquellas Cortes constituyentes, gloria de la España nueva, se han vuelto a reunir en la Cámara, los oligarcas y caciques antiguos que llevaron trotando a España a la ruina.

Creíamos que esta gente había fenecido; que descansaba en los sepulcros y en las tumbas de los asilos y monasterios que erigieron a costa de la sangre de los humildes, y como por arte de birlibirloque, como al toque de una vara mágica, los vemos resurgir de nuevo.

Es un bochorno para las izquierdas españolas; sin embargo la fé renace en los grandes patriotas que llevan en sus venas la sangre de los héroes que defendieron las libertades patrias. ¿Cómo se han hecho estas elecciones?

Tiembla la pluma en nuestras manos. La pluma no se atreve a escribir la infamia, la ignominia que en nombre de la libertad y del derecho han cometido esas gentes que hoy se llaman amigos del pueblo, cuando fueron las que le empujaron a su ruina.

¡Las elecciones! Los físicos sacados de sus tugurios y zaquizamies por unas piltrafas de carne...; los pobres asilados en los hospicios y casas de ancianos desamparados, por un café o una cajetilla de cigarrillos...; mujeres y hombres que vivían en la miseria, con la argolla al cuello; mujeres y hombres que el capital había sacudido y echado a las orillas con el impulso de su oleaje, han sido los que han apuntalado este viejo edificio de la España decrepita y ruinosa que está desmoronándose.

No salva a las derechas nadie. Por muchas lañas que se echen al caserón, las bóvedas y los pilares están en tengue-rengue.

No se trata de reconstruir o levantar a fuerza de andamiaje un palacio.

Vamos a sacar de cimientos una nueva patria, una nueva Nación, una nueva España.

La reacción, la clerecía, el capital, en estos momentos agónicos, se han valido de todos los medios para que no logremos el triunfo.

La potencia del dinero, en frase de los grandes ascetas y predicadores españoles, siguen dominando en el mundo.

No somos enemigos de la vejez. Nos sabemos de memoria el libro DE SENECA del insigne orador romano. Por él desfilan viejos maravillosos. Cicerón los perfila y dibuja de mano maestra; pero estos ancianos que hoy vuelven al Parlamento de la nueva España que se está reedificando, son cadáveres que huelen a podridos.

Nosotros, en estos momentos críticos, no queremos nada con la decrepitud albergada en asilos y hospitales, restos del naufragio de una monarquía que se fué para siempre.

Este es un osario.

Queremos ver alborear un día magnífico y espléndido de primavera; queremos oír el canto de los ruiseñores y deleitarnos con el tesoro de olor que despiden las flores de los jardines.

Lo que hiede a cochambre y a podredumbre nos tumba de espaldas.

Que venga un aire fresco saturado de nardos, de rosas y claveles, que pueda orear nuestras cansadas frentes en el continuo batallar de la vida.

Juan GARCIA MORALES (Presbitero)

Madrid, diciembre 933

El cristalero

No tengo la absoluta seguridad de que esta croniquilla vea la luz. Posiblemente—¿qué cosa hay imposible en estos tiempos?—, a estas horas un español mas o menos heroico se habrá alzado sobre nuestras cabezas, acompañado por los videntes de la muchedumbre, que le proclame nuevo «salvador de España».

Y si esto ocurre, no hay que decir cómo un censor menos benévolo que estos amabilísimos señores censores del estado de alarma republicano, colocará sobre mis cuartillas la laureada de su lápiz rojo, y aun tal vez, las subrayará con algún que otro de nuestro cuartelero.

¿Pero es que la situación del país autoriza estos temores? Si. Seria pueril negarlo. Y a mí, una vez mas la situación social y política me recuerda aquella genial película del genial Chaplin, que se titulaba algo así como «Charlot y el chico»; y ustedes no habrán olvidado.

En la cinta, «Charlot», desempeñaba diversos oficios, para subvenir a las necesidades de su prohijado, y a las suyas propias. Uno de esos oficios era el de cristalero. Un cristalero muy particular, que enviaba al chiquillo por delante, para que apedreara las ventanas y pasaba él luego, pregonando su pro-

fesión. Naturalmente, hacia su agosto, pues la utilizaba, no ya solo aquellos que creyeron fortuito el accidente, sino incluso quienes sabían que el chico «vidricida» era hijo, o casi hijo del cristalero. La cuestión era que no se enfriara la casa.

Desde entonces siempre que se rompe algún cristal y aparece en seguida el cristalero como enviado por la divinidad, yo me echo a buscar el parentesco que pueda unir a «Charlot» con «el chico». Y como la ruptura de cristales, a quien más directamente favorece es al cristalero, aunque «el chico» sea difícil de identificar como su prohijado miro con muchísimo recelo a cuantos se dicen poseedores de un cura—cristalero.

Muchos cristales se han roto estos días en España. Reprimamos, con energía, pero sin crueldad, esta donde tal cosa sea posible al «chico»; pero busquemos a «Charlot», para sentarle la mano. Al «Charlot» de bigote hitleriano y apetencias musolinéscas, que pone piedras en manos incoscientes, que acaso no se contentan con arrojarlas a las ventanas, como seguramente, es la consigna, sino que la colocan sobre los railes de los trenes expresos.

Domingo de FUENMAYOR

Coplas al vuelo

AMA A TU PROJIMO...

Escucha, terrorista, que en tenebrosos planes desenvuelves tu vida, si a eso llamas vivir; el Mundo en este instante requiere otros afanes y no precisamente son los de destruir.

Si hay que luchar, se lucha, con honor, frente a frente, poniendo siempre el alma en el santo Ideal, pero con buenos modos, porque es incongruente servir más ideas, sembrando tanto mal.

No creo que ese es medio de aminorar los males que latentes e intensos sufre la Humanidad, las Leyes que nos rigen dan recursos legales por que ficción no sean Justicia y Libertad.

Cesa ya en tus instintos ciegos y destructores y piensa, que de niño tu madre en cuentos cien buscaría argumentos en que hadas y pastores siempre irían unidos con la Virtud y el Bien.

Enrique CASAS

¡Hombré, tiene gracia!

DEL MAL, EL MENOS

La minoría monárquica del nuevo Parlamento se reunió la tarde de la sesión preparatoria y dió cuenta de que entre las adhesiones recibidas figuraba la de José María Pemán, el autor del poema dramático «El divino impaciente», que lo había hecho en términos de gran etusión y cordialidad.

—¡Toma, y menos mal que no lo ha hecho en verso!—comentó un periodista.

CLASES DE MESA

Discutían dos diputados cavernarios la manera de que —según ellos—, se debié integrar la mesa del Congreso y uno recusaba cuantos nombres de jóvenes diputados derechistas le proponía el otro para altos cargos de la misma:

—Falano es un tresco... Men-

gano, un descarado... Zutano, un viva—!a virgen... iba diciendo. Comprenderá usted que con tantos «troneras», la mesa del Congreso parecería una mesa de billar.

Jabones URBION

Los más recomendables

AL QUE MADRUGA...

En los pasillos del Congreso alguien dudaba del buen porvenir que la Cámara recién estrenada pueda reservar al señor Lerrey como jefe del Gobierno. Pero un ex diputado radical socia ista aseguró:

—Tengan ustedes la seguridad de que todo irá bien. Por algo se dice que «al que madruga Dios le ayuda». Y no negarán ustedes que no hay ya quien madrugue más que don Alejandro, que se levanta «con el Alba»!

COSAS

Nos produce una tremenda pena pensar en la situación de nuestros—es un decir—de ellos Diputados a Cortes señores Moreno Navarrete y Martínez de Azagra. ¿Conqué agrios se quedan?

¡Oh tremenda incertidumbre! ¿Qué hará el pariente del Presidente de la Juventud tradicionalista de Madrid?

¡Seguramente se marchará él con el Conde de Roderno.

¿Y Moreno Navarrete?

¡La verdad es que tiene unas cosas su Santidad!

Quedamos en que tenía razón el señor Santa Cruz?

¡Pero vaya papelito el de todo el clero oxomense, con su pastor y todo, el Ilustrísimo señor Obispo!

¡Y aquí del cismal!

¿Cuál será la buena prensa en Soria?

Conocemos dos sacerdotes propagandistas de «Hogar y Pueblo» contra el «Avis»; de otros que cantan las excelencias del «Noti» contra «El Porvenir» y estamos esperando la contestación del Nuncio en que declare que las cartas de la redacción del «Porvenir» le llegaron al mismísimo pectoral y que por lo tanto, los declara los auténticos y directos corresponsales del «Observatore».

Y ya tenemos al «Porvenir» siendo algo así como «El Debate»; al «Hogar y Pueblo» convertido en «Siglo Futuro» y pegándose con el órgano de su Santidad; al «Avis»—bueno el «Avis», ya tendrá bastante con lanzar globitos para conocer los vientos que dominan y poderse caer del punto de los vencedores y el «Noti», bueno, al «Noti», Timandre, Agrófilo, Pedagogo y sobre todo El Buscón, le buscarán la mejor salida.

LA VOZ DE SORIA sigue hoy, como desde que salió, siendo de la mala prensa.

¿Estamos conformes, reverendísimos padres?

Y puesto que citamos la obra de Quevedo, escogido por el gracioso de turno, queríamos que El Buscón ese, puesto a buscar, encontrase mejor salida a los residuos de un gabinete de odontología, en vez de hacerlo por medio de un injerto al canalón que recoge las aguas fluviales de un edificio en que el gabinete se encuentra instalado.

Estaría mejor la estética y hasta la higiene. ¿No es verdad, busconillo?

¡Todos republicanos! ¡Qué gustol

Y no protesten los reverendos del cordón, ni las hermanitas de la Corneta. Por ahora parece que se retrasará eso de que las órdenes religiosas se dediquen a la vida contemplativa y dejen de enseñar. Seguirán los pobrecitos Franciscanos dando enseñanza y las pobrecitas hermanitas de San Vicente de Paul con su Colegio y su

internado, y sacrificándose con la Cocina Económica y en anchando su negocio hospederil.

De algo tienen que servir sus catequismos electorales.

¡Pero ya vendrá la República—que diría Ayuso—y entonces ya veremos.

Muchos comerciantes y algunos industriales se acercan a nosotros y nos epatan la interrogante:

—¿Pero sabe usted que la Cámara de Comercio y la Industria sigue los procedimientos caciquiles de siempre?

¿Qué hace la prensa que no protesta?

Y nosotros nos quedamos tan en una pieza.

Pero oigan los que nos dicen tales cosas.

¿Qué nos importa a nosotros de la Cámara de Comercio y sus caciquerías?

Eso importaría a lo sumo a los comerciantes y los industriales que se dejan caciquear.

Se dan las disposiciones para renovación de cargos. Se dice en la circular el procedimiento que consiste en que cada sección proclame y presente sus vocales. Los que quieren seguir en esas cosas, se preocupan y buscan las firmas de presentación y quedan propuestos para ser elegidos.

En tanto ustedes, a pagar y callar.

¿Porqué no citan ustedes «todos» a reunión, y acaban con los caciques de siempre?

Ahora que eso se hace. No se vá uno a quejar a los periodistas.

Ha quedado levantado el estado de alarma. Nosotros lo celebramos, pues así podrán seguir celebrándose esas reuniones cavernícolas, sin necesidad de autorización y sin peligro a que hubiesen tenido algún contratiempo teniendo que comparecer ante los Tribunales de urgencia.

Ya sabemos o preveimos que en esas reuniones no se conspira; pero vamos, es que la Ley tiene que ser para todos iguales y es preciso pedir autorización cuando se reúnen muchos, aunque sea para rezar si el local escogido no es de los que públicamente se dedican rezos, o sea las iglesias.

¿No sabían eso los distinguidos cavernícolas?

PANORAMA DE LA REPUBLICA

...y aunque esto sea de un tipo pintoresco, he de decirle que los elementos que en las primeras Cortes representaban a la extrema derecha «Me parecen al lado de los actuales hombres» demócratas y liberales. (Palabras del ex ministro de la Gobernación, señor Rico Avello en «La Voz» del 13 de diciembre de 1933, plana tercera, columna sexta.

Con estas palabras del Ministro de la Gobernación, vemos que en las actuales Cortes se van a desenvolver numerosas violencias. Vamos a ver cómo en España va a seguir imperando la Intransigencia; nuestra historia más aguda; lo que está pasando en España hace diez años es los movimientos pendulares de una gobernación de derechas rabiosas a una gobernación de izquierdas rabiosas, de gobernar en favor del clero a gobernar contra el clero, y eso puede ser un problema de los que tiene planteados España, no todos los problemas que tiene planteados España y que tienen que resolver los gobernantes españoles.

Las derechas se han ensoberbecido demasiado con su victoria, la que no es, ni mucho menos, lo aplastante que ellos creen. Aquí en Soria se ha demostrado que los que tienen menos volumen de opinión son esas derechas, y que si han llevado dos diputados se lo deben a la división de los republicanos y a la absurda ley electoral que han hecho los republicanos.

La principal base del triunfo de las derechas ha sido la explotación de la persecución a la iglesia, a la enseñanza religiosa. De manera que el gran triunfo derechas, es el triunfo de la iglesia, y al lado de esta idea grandiosa, de esta idea que pesa sobre la conciencia de España desde hace veinte siglos, se han agrupado esas otras reivindicaciones de las extremas derechas como es la monarquía, como es la defensa y detentación de los latifundios, como es la defensa y la detentación de todos los privilegios que poco a poco iba acabando con ellos la República.

¿Pero es que la monarquía puede volver? ¿Qué monarquía? ¿La del ex

Alfonso XIII? ¿La del ex Alfonso Carlos? ¿La del ex Juan III? ¿La de qué ex monarca? Primero tendrían que ponerse de acuerdo los monárquicos de todas las ramas y volver a ensangrentar en la guerra civil, la piel de toro que representa nuestra patria, como ya lo han hecho en interminables años. ¿Y es que puede haber un español, uno solo, que derrame su sangre porque siente sus posaderas en un trono, un Rey, el que sea, y que después de todo no es más que un hombre, y probablemente inferior moral y materialmente a ese español que dá su sangre por él?

Yo creo, por lo tanto, que de Monarquía no se puede ni hablar siquiera por lo que la República es incommovible. La República representa la voluntad nacional, la República ha dado libertad, ha dado el voto a la mujer para que se lo clave en el corazón haciendo uso de él en los dos extremos y poniendo una nota de zozobra, de intranquilidad y haciendo ver la ola de sangre en el horizonte, que debía ser claro de la República, derrotando a los verdaderos republicanos, y haciendo que en las Cortes se exhiban las arrogancias de los monárquicos, cuya victoria no haría más que llevarnos a una guerra odiosa, con todas las secuelas de horrores que trae esta consigo.

Las derechas no han querido hacer Fé republicana. La acatan tíbiamente y si encontrarán un resquicio posible, es probable que desapareciera la República por su voluntad.

Las tendencias del mundo están entre el fascismo y el comunismo, la mayoría de los españoles repudiamos estas dos formas. Queremos democracia, libertad y un mínimo de justicia, es decir que haya menos privilegios irritantes, que se garantice la vida lo más feliz posible y que sigamos una evolución, para hacer la vida social cada vez más legal, cada vez mejor, pero sin esas connotaciones bruscas, sin esas violencias a que se entregan los extremistas queriendo imponer un credo que hoy en España es completamente absurdo, que hoy no lo admiten los españoles y por lo tanto, es injusto que una minoría se quiera imponer con sus violencias a toda una nación; pues ya se ha visto que es imposible

encauzarlos en la ley que los españoles por medio de su República se han dado. Pero es que toda injusticia subleva; es que todo el que padece hambre se subleva, es que a todo aquel que no le dan horizonte por donde escapar, por donde ver su redención se subleva y eso es lo que deben ver los gobernantes. Eso es lo que deben hacer, encauzar todos los anhelos de los españoles y sobre todo desterrar la intransigencia, que una clase en España es una minoría y no es justo que quiera imponerse a los demás, pues es peligroso el querer aprovecharse de una victoria mucho más aparente que real.

Es necesaria la unión en compacto bloque de todos los Republicanos, pues vemos que los cimientos de nuestra República no son todo lo solidos que debían ser y es necesario que la proxima Ley Electoral sea mas justa, para que el Parlamento sea la verdadera y genuina representación del pensamiento de todos los españoles.

Los partidos republicanos, disciplinados, exponiendo su programa y ofreciendo a la opinión lo que harían si gobernarán, con toda sinceridad y con toda responsabilidad es decir, haciendo lo que prometen y si no lo hacían sus electores tendrían perfecto derecho a exigirselo, para lo que era necesario que la ley diera un cauce: Presentarían una lista de los 473 diputados. Elegidos los candidatos por los partidos como hace el Socialista, y España en Circunscripción única, votaría la lista o mas bien el ideal que estuviera mas acorde con el elector y despues dividiendo por 50 mil el numero de votos obtenido por cada partido, ese seria el numero de diputados que les correspondiera, Ley sencilla y ley justa, y de esta manera no quedaria ningún Español sin estar representado en el Parlamento y de esta manera triunfaría evolutivamente y sin sangre ni estridencias, la ideología que tuviera mayoría en la conciencia de los que constituimos la Patria.

La idea no delinque, dijo Maurá. La República es el triunfo de la idea, y por medio de la ley, su misión es encuazar todas las ideas y respetar la voluntad soberana de la mayoría del pueblo.

Gregorio NIETO
Soria, Diciembre de 1933

Crónica de Roma

Entre la vida y la muerte

La entrevista de Litvinoff con Mussolini durante la estancia del primero en Roma, parece haberse dedicado a un examen general del horizonte internacional. Litvinoff hizo unas declaraciones a los reporteros, que ya habrán transmitido las Agencias, demostrativa de que aun cuando las relaciones entre Italia y los Soviets son excelentes, Rusia no ha contraído nuevas obligaciones ni entrado en ninguno de los ambiciosos planes que se le atribuyen al «Duce».

¡Negó Litvinoff todo fundamento a los rumores circulados respecto a la inminente entrada de los Soviets en la Sociedad de Naciones, o de un acercamiento al Vaticano.

Por su parte, el Gran Consejo fascista dió una nota, despues de laboriosa reunión, declarando que la permanencia de Italia en Ginebra está condicionada a una radical reforma en aquel organismo... en su organización, trabajos y objetivos.

Esto no quiere decir que Italia proponga por sí misma una revisión del «Covenant»; pero, naturalmente, ha causado alarma en la Liga y ha satisfecho a los alemanes, provocando la inevitable contestación de Polonia, diciendo que si la Liga necesita reformas, será conveniente introducir las en el sentido de disminuir, en lugar de aumentar la influencia de las grandes potencias.

Lo que Italia desea, parece que es esto: 1.º Restricción de las intervenciones de las pequeñas potencias; 2.º Simplificación de los procedimientos, para evitar «discusiones interminables»; 3.º Sustracción a la Liga del Tratado de Versalles.

Este plan del Gran Consejo Fascista, que heido nombrar por aquí «el ultimatum de Mussolini a la Liga de Naciones», ha causado en Alemania, como digo más arriba, una impresión satisfactoria, bien pronto conocida en Roma. El «Berliner Tageblatt» llegado hoy publica una crónica de su corresponsal en esta capital, según el cual Italia obliga a la Liga «a elegir entre la vida y la muerte». Y otro periódico de la misma procedencia, el «Borsenkurier» asegura que «la Liga, como una asamblea de potencias para el mantenimiento y la defensa del botín de la victoria, se ha hecho impopular y no podrá sobrevivir».

A.í. de esta forma tan poco grata para los fines de la paz mundial, se ve el panorama del mundo desde Roma.

Carlos SAN ANDRES

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista

CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

¡Hay que tomarlo a risa...

IMPOSIBLE...

En las fotos que de los escanos del Congreso durante la sesión inaugural del nuevo Parlamento han publicado los periódicos, aparece el flamante padre de la patria y antiguo periodista Pepe Pérez de Rozas, por un capricho del objetivo, notoriamente bizco. Y comentaba un reportero: —Hay que ver, Pepe... Se sienta inmediatamente detrás de Martínez Barrio, traído de la mano por Lerroux, y ya está «mirando contra el Gobierno!»...

Jabones URBION

Los más recomendables

JUAN GARCIA MORALES (Presbítero)

SU LIBRO **¡Hipócritas!**

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista se halla de venta en el **Kiosco del Libro**

Canalejas 37 y 39 = PRECIO: 3 Ptas. y en casa de su autor **MANUEL N.º 1 MADRID**

Descuentos especiales para Sociedades Obreras.



LA MODA FEMENINA

1.—Traje sastrre azul marino. La blusa es de crespón liso y de crespón marino con lunares rojos

2.—Traje sastrre color beige tirando a amarillo. Blusa de crespón blanco.

El color beige, tabaco y carey rubio son los tonos que imperan esta temporada para los trajes sastrre. Chaquetas rectas sin inturón y las faldas con el vuelo justo para permitir el paso.

Guide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicens

CERVEZA MAHOU

LA MEJOR Y MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge

Pensión soriana en Madrid

FUENCARRAL 55 - 3.º

Propietaria: Petra Lopez

Ecós y noticias

Falta de agua... y las calles sin limpiar

A causa de las grandes nevadas caídas estos días y las fuertes heladas, se encuentran sin correr las fuentes en algunos distritos de la capital.

También las cañerías conductoras del agua, en muchas catorras se encuentran heladas desde hace dos días, encontrándose los vecinos necesitados de tan imprescindible líquido.

Las calles se encuentran totalmente cubiertas de nieve, sin que el Ayuntamiento ordene se proceda a limpiarlas, pues se hace imposible el tránsito a causa de los hielos, registrándose muchos accidentes.

Creemos que el señor Alcalde dará las oportunas órdenes para que en el más breve plazo queden limpias todas las calles de la ciudad.

Convocatoria

La Asociación Provincial del Magisterio convoca a sus asociados a la sesión ordinaria que tendrá lugar el día 23 del actual a las 9 y media de la mañana, en la que se tratarán asuntos de interés para los Maestros.

Viajeros

Han salido: Para Madrid, la distinguida señora doña Irene García Sierra e hijo Antonio.

Para la misma capital nuestro distinguido amigo don Santiago Aparicio.

Ha fijado su residencia en Calcaena (Zaragoza) donde presta sus servicios como Secretario de aquel Ayuntamiento nuestro buen amigo, don Daniel del Río Pascual.

Cocina económica

Han asistido durante la última semana en los comedores de esta benéfica Asociación las señoras doña Feliciano García de Iñiguez; doña Carmen Martínez de Marton y las señoritas Lola Duro Marton y Margarita Rubio.

DONATIVOS

Se han recibido con destino a esta benéfica Institución los siguientes donativos:

De un soriano, 5 pesetas; señoritas Nicolasa y Carmen Pérez, 5; doña Carmen Martínez de Marton, 10; doña Feliciano García de Iñiguez, 10; señorita Lola Martínez Marton, 10. Total, 40 pesetas.

Enfermos

Se encuentra enfermo hace unos días nuestro apreciado amigo don Eneas Terrel, empleado en los talleres tipográficos de la Diputación provincial.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro buen amigo el culto Maestro nacional de Magán (Toledo) don Felipe Ortega Espeja.

—También se encuentra delicada de salud la respetable señora madre política de nuestro distinguido amigo, don Eduardo Pedraza.

Deseamos a los pacientes una rápida mejoría.

Enseñanza Avícola Española

Curso de Avicultura

La Escuela Oficial Superior de Avicultura de Arenys de Mar (Barcelona) que dirige el Profesor Don Salvador Castelló, anuncia la apertura de su curso anual de Gallinocultura e Industrias anexas que tendrán lugar en dicha Escuela el día 8 del próximo mes de Enero.

La duración del Curso que se da en Castellano y bajo textos especiales escritos en dicha lengua, es de tres meses, terminándose el 31 de Marzo.

Las personas de ambos sexos interesadas en seguir tales enseñanzas, en calidad de alumnos oficiales o libres, pueden dirigirse a la Secretaría de la Escuela en demanda del plan de enseñanza, del programa de estudios y de las condiciones de admisión.

Por los niños

Por falta de calefacción se han clausurado en Madrid dos Grupos escolares.

Nosotros creemos que en Soria por dicho motivo habría que hacer lo propio, pues es tan cruda la temperatura que se siente en estos locales, sobre todo en las escuelas públicas situadas en la plaza de B. Robles, donde los niños están atemoridos de frío durante la clase que se hace imposible la estancia en ellos.

JUVENTES en el CINE IDEAL

reparación de la bellísima FLORILLE en

La mujer desnuda

según la famosa obra de ENRY BATAILLE

Un film de grandes valores espirituales y artísticos que puede ser visto por todo el mundo y que constituye el cuarto programa extra de día laborable ¡GRAN EXITO!

Para los farmacéuticos

En sesión del día 6 del actual la Comisión gestora de la Diputación provincial de Soria, acordó abrir un nuevo concurso para el suministro de medicinas, específicos, etc. al Hospital provincial de la ciudad.

Podrán ser concursantes todos los farmacéuticos de esta capital, con farmacia abierta.

El plazo de presentación de solicitudes será el de 10 días a contar desde ayer.

Tribunal de urgencia

El pasado domingo se vió en nuestra Audiencia la vista del juicio oral de la causa seguida contra Tomás Marín Tejedor, al que en el pueblo de Ciria le ocupó el día 5 del actual la Guardia civil una pistola careciendo de la licencia para usarla.

Siendo este delito de los comprendidos para juzgar por los Tribunales de Urgencia, como decimos, se celebró dicho juicio el domingo pasado, imponiéndole al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Actuó como defensor de oficio, el señor Sánchez Malo. La vista duró quince minutos.

Ascenso

El competente funcionario de esta Delegación de Hacienda don Luis Baena, ha sido ascendido recientemente a la categoría de Jefe de Negociado continuando prestando sus servicios en nuestra capital.

Le felicitamos por su ascenso.

Fallecimiento

En la villa de Langa de Duero falleció el pasado jueves la pequeña hijita de don Cándido Pastor, Director de las Escuelas graduadas de dicha localidad.

Con tan triste motivo enviamos a sus padres y hermanos nuestro sentido pésame.

Vistas de causas

Hoy se está celebrando en la Audiencia Provincial la vista de la causa seguida contra Catalina Lázaro por el delito de asesinato.

Para mañana está señalada la vista de la causa seguida contra Francisco Ureta Chicote y otros ocho más, por el delito de homicidio cometido en las proximidades de La Muedra.

La mujer desnuda

Esta famosa novela de Henry Bataille, que ya ha sido llevada al cine en la época del mudo, vuelve ahora a la pantalla en su versión sonora, realizada como es lógico con una mayor elocuencia artística y desde luego con más espiritualidad. Es un film, que a pesar de su título no tiene nada de inmoral pudiendo por lo tanto, ser visto por todo el mundo. Su estreno tiene lugar el jueves en el Cine Ideal constituyendo el 4.º programa extra de día laborable.

Traslado

Ha sido trasladado a prestar sus servicios en Gerona, el Profesor mercantil de esta Delegación de Hacienda, don Manuel Eguilior.

El mercado de trigo

Las ventas de este grano continúan encalmadas por lo retraídos que están los almacenistas.

Las ofertas no son más que regulares.

El cambio de moneda

El Centro oficial de contratación de Moneda facilitó el domingo último los siguientes datos:

Franco, 48; libras, 40,10; dólares, 7,87; pesos argentinos, 2,61.

MISCELANEA

Son detenidos los aviadores Joaquín e Ignacio Ansaldo

PAMPLONA. — Ayer, a las siete de la tarde, aterrizó en el campo de Noain, procedente de París, el aviador don Ignacio Ansaldo, pilotando una avioneta de tres plazas y 80 caballos. Como el gobernador de Soria había comunicado la detención de su hermano Joaquín en el campo de aterrizaje de aquella ciudad cuando conducía 20 bidones de gasolina en un automóvil y había incurrido en contradicciones, el gobernador de esta llamó al aviador Ignacio para que aclarase el asunto.

Este manifestó que por vencer el plazo de estancia de su avioneta en Francia la había traído a España para evitar el pago de los derechos de aduanas, y no pudo dar una explicación satisfactoria de las contradicciones en que había incurrido su hermano en Soria. Revistada la documentación, se observó que la avioneta salió de París con dos viajeros y que el aviador alquiló en un hotel de Pamplona una habitación con dos camas, por lo que se supone que traía en su aparato a su hermano Francisco, evadido de Villa Cisneros.

Consultado el caso a la Dirección de Seguridad, anunció la salida de Madrid en avión del director general de Aeronáutica. Las autoridades quitan importancia a estas detenciones sobre las que corren toda clase de rumores.

LEA VD. LA VOZ DE SORIA MARTES Y VIERNES

¡PRONTO!! La película de los «gargaters» de CHICAGO

EL TERROR DEL HAMP



En la que se reúnen dos actores de la talla de PAUL MUNI creador de SOY UN FUGITIVO y BORIS KARLOF protagonista de «La Momia»

El film que proporciona una emoción por minuto

Bonos de caridad

La Junta Directiva de la benéfica Asociación «Cocina Económica» pondrá en esta semana a la venta bonos de caridad que seguramente habrá de ser bien acogido por el público en general.

Es costumbre entre las casas de personas de sentimientos humanitarios y caritativos de esta población, socorrer un día a la semana a los pobres con alguna cantidad en dinero o en especies. Cuando el socorro se hace en dinero, se corre el riesgo en algunos casos, de que este no sea bien aprovechado por el socorrido, y esto es lo que se quiere evitar.

El bono de Caridad se puede adquirir en la Cocina Económica por el precio de cinco céntimos uno y reuniendo cuatro de estos el poseedor de ellos tiene derecho a una comida nutritiva y bien condimentada. Ya saben las personas caritativas, sustituyan los cinco céntimos en metálico por estos bonos que el necesitado agradecerá.

MUY PRONTO

Un mensaje a la humanidad



Crisis total

Según se venía anunciando, el pasado sábado presentó la dimisión total del Gobierno el presidente del Consejo, señor Martínez Barrio.

Nuestro activo corresponsal en Madrid nos lo comunicó por medio de telefonema urgente que decía: «Diez treinta ha salido de Palacio, el presidente del Consejo, señor Martínez Barrio, manifestando que había presentado al señor Presidente de la República la dimisión del Gobierno.

Evacuada la consulta que le ha hecho, le ha aconsejado debe formarse nuevo Ministerio a base de los radicales.»

LAS CONSULTAS

Después del señor Martínez Barrio, estuvieron en Palacio llamados por S. E. los señores Besteiro, Alba, Lerroux, Negrín, Maura, Gil Robles, Martínez de Velasco y otras personalidades, que evacuaron la consulta que se les hizo.

EL SEÑOR LERROUX ENGARGADO DE FORMAR GOBIERNO.

A las cuatro y media de la tarde del sábado apareció en la puerta de las habitaciones oficiales de Su Excelencia el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux. Los periodistas se habían agrupado a la salida de las habitaciones presidenciales, y el señor Lerroux, bromeando, les pidió paso, porque—les dijo—no querrán ustedes que yo me ponga aquí en la corriente para asistir mañana a un funeral.

—Poco es lo que les puedo decir—agregó—. Simplemente que S. E. El Presidente de la República me ha encargado de formar Gobierno. Les diré a ustedes los términos precisos. Y a continuación el señor Lerroux leyó la siguiente nota:

«Terminadas las consultas, S. E. el Presidente de la República ha encargado a don Alejandro Lerroux la formación de un Gobierno netamente republicano que, teniendo como base al partido radical, con los grupos afines del mismo, se extienda hacia su derecha en la medida que permitan las transacciones entre los partidos y la solemnidad explícita de su adhesión al régimen».

—Ahora—le dijeron los informadores—irá usted a realizar gestiones.

—Sí—contestó el señor Lerroux—; ahora iré a ver al jefe del Gobierno dimisionario, que es la primera obligación de cortesía, después veré al señor Maura, al señor Cambó, a don Melquiades Alvarez, en fin, a todas aquellas personas acerca de las cuales he de realizar la gestión para dar cumplimiento al encargo que he recibido.

Veré también al señor Martínez de Velasco y, por de contado, al señor Alba, como presidente de la Cámara.

Los periodistas le preguntaron si creía que esta misma tarde habría Gobierno.

—Espero que sí—contestó don Alejandro. Por lo menos ese es mi deseo.

—¿Y a qué hora volverá usted a dar cuenta de sus gestiones a Su Excelencia?

—No lo sé, porque, como es natural, eso no depende sólo de mi voluntad, sino del tiempo que invierta en realizar las visitas que les digo.

El señor Lerroux se despidió de los informadores y se dirigió al coche.

EL NUEVO GOBIERNO

PRESIDENCIA:

Don Alejandro Lerroux

ESTADO:

Leandro Pita Romero (independiente)

JUSTICIA:

Ramón Alvarez Valdés (liberal demócrata)

GUERRA

Diego Martínez Barrio (radical)

MARINA:

José Rocha (radical)

HACIENDA:

Antonio Lara y Zárate (radical)

GOBERNACION:

Manuel Rico Avello (independiente)

INSTRUCCION PUBLICA:

José Pareja Yébenes (radical)

AGRICULTURA:

Cirilo del Río (progresista)

TRABAJO:

José Estadella (radical)

OBRAS PUBLICAS:

Rafael Guerra del Río (radical)

COMUNICACIONES:

José María Cid (agrario)

INDUSTRIA Y COMERCIO:

Ricardo Samper (radical)

EL SEÑOR LERROUX SOMETE A SU EXCELENCIA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO.

A las ocho de la noche marchó el señor Lerroux al domicilio del Presidente de la República para llevarle la lista del nuevo Gobierno.

El subsecretario de la Presidencia, que acudió también al domicilio del señor Presidente de la República, dijo a los periodistas que la lista se facilitaría por el señor Lerroux en la Presidencia del Consejo de Ministros.

A las nueve menos cuarto llegó el jefe del nuevo Gobierno a la Presidencia y facilitó a los informadores la lista del nuevo Gobierno.

El señor Estadella —agregó— se encargará de organizar el Ministerio de Sanidad y Previsión Social.

Cuando se levante el estado de alarma y una vez que haya cumplido su misión el señor Rico Avello, pasará a ocupar un alto cargo.

Se preguntó al señor Lerroux quién sustituiría en el Ministerio de la Gobernación al señor Rico Avello, y contestó:

—¡Ah! Eso no se puede decir.

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

BANCO HISPANO AMERICANO

PLAZA DE CANALEJAS, 1—MADRID

Capital autorizado: 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado: 100.000.000 pesetas
Reservas 54.192.985 pesetas

Sucursal en SORIA

Calle de Canalejas 25 y 27 - Teléfono núm. 139

TIPOS DE INTERES. -Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 por 100 anual

II OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro

De cualquier clase tengan o no condiciones limitadas. ... 3,50 por 100 anual

B) Imposiciones.

Imposiciones al plazo de tres meses. 3 por 100 >
Imposiciones a seis meses. 3,60 por 100 >
Imposiciones a doce meses o más. 4 por 100 >

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27

SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1

TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos &

Habitaciones independientes para estancia de operados

BAR ARGENTINO

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS
Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70



Horas parlamentarias

LA PRIMERA SESION

Yo no sé si este Parlamento es mejor o peor, como tal, que las Constituyentes. Sería prematuro enjuiciarlo, tampoco, dejándose llevar de una primera impresión. El «flechazo» está descreditado hasta en el amor. Sólo los que presumen de sabelotodo y los que no se han enterado de que son unos necios integrales se atreven a formular juicios definitivos y profecías absurdas con endebles elementos de juicio. Hay que esperar a ver que pasa para comparar este primer Parlamento ordinario de la República con las fenecidas Cortes Constituyentes. De momento, sólo sabemos una cosa que se le relacione y que podamos asegurar de manera inequívoca: que los 473 señores que toman asiento en los rojos escaños no representan la proporcionalidad que sus idearios respectivos tienen en el país. Más claro: que estas Cortes nacieron divorciadas del pueblo.

¿Pruebas?... Inequívocas en la sesión inaugural. Basta con ver que el símil que honró Besteiro durante tantos meses —hasta padecer la pifia de la postrera sesión—, ha sido escalado por un significado monárquico, cuyo reciente republicanismo no es la mejor garantía de que pueda ser un verdadero Vicepresidente de la República española, según la Constitución previene. Y no se diga que desde la Dictadura estaba Santiago Alba a mal con el monarquismo, sólo pena de que intentemos que todos nos hayamos vuelto locos y podido olvidar las entrevistas entre el ex-ministro de Estado del XIII y su traidor señor, en el Hotel Maurice parisino.

UN LOTE "BOMBA"

¡Un lote de cuarenta libros selectos!

Por 875, 9500 páginas de amena literatura.—Una biblioteca completa por 875. Lea detenidamente la lista

Alcántara (Francisco): «Córdoba» (Novelas de arte).
Amicis (Edmundo): «Manchas de color».
Barado (Francisco): «En la brecha».
Beaumarchais: «El Barbero de Sevilla».
Carretero (Manuel): «La espuma de venus».
Castello Branco (C): «María Moisés».
Chaves (Angel): «Cuentos de varias épocas».
Chamiso (Von): «Pedro Schelenhai».
Deledda (Gracia): «Cuentos de la Cerdeña».
Estévez (N): «Calandracas».
Flores (E. A.): «Huérfanal».
Frontaura (Carlos): «Gente de Madrid».
García de Giner (Laura): «La Samaritana».
García de Giner (Laura): «Valentina».
Gómez Carrillo: «Tristes idilios».
Givanel Más: «Antología Poética».
Givanel Más: «Prosa epistolar».
Guerra (Angel): «Al Sol».
Guerra (Angel): «Polvo del camino».
Karr (Alfonso): «Buscar tres pies al gato».
Marquina (Eduardo): «Juglerías».
Miró (Gabriel): «Los amigos, los amantes y la muerte».
Moliné (M): «Caricias»: «Antología taurina».
Montepin (Xavier de): «La señorita Tormenta».
Ortega Munilla: «Fifina».
Pagano (José L): «Balada de los sueños».
Peña y Coñi (A): «Río revuelto».
Pérez González (F): «Pecata minuta».
Pestaña, A. «Cuentos».
Pi y Arsuaga (Francisco): «El Cid Campeador».
Rahola (Francisco): «Los ingleses vistos por un latino».
Ródenas (M): «De las mejadas al otero».
Rusniol (Santiago): «Hojas de la vida».
Salazar (Francisco): «Algo de todo».
Sarmiento (M): «Así» (Novela marítima).
Soriano (Rodrigo): «Por esos mundos».
Ugarte (M): «Los estudiantes de París».
Zahonero (J): «Cuentecillos al aire».
Zozaya (Antonio): «Instantáneas».
Zozaya (Antonio): «De carne y hueso».

¡Pasen hoy mismo su pedido y le remitiremos enseguida EL LOTE, COMPLETO contra reembolso de 875. También puede remitirnos sellos de Correos o giro postal.

Otros libros nuevos a precio de ocasión

L. Lasso de la Vega

tomos de más de 450 páginas cada uno. Su precio, ptas. 7'50; la damos en 3'75 ptas.

«El consultor del contribuyente» (Obra práctica que pone al alcance de todo industrial o comerciante toda la legislación de contribuciones). Su precio ptas. 8, la damos en ptas. 4.— Contiene 924 pág.)

R. Ibarz Palau

«Raudal de ejercicios de Geometría y Trigonometría. Libro del alumno, ptas. 10; Libro del maestro, pt. s. 15. Las damos a mitad de su precio.

Joaquín Ciervo

«Pintores de España» (Historia de la Pintura Española desde 1483 a 1874). 152 páginas de texto y 37 láminas en tamaño folio. Espléndidamente encuadernada en tela y planchas doradas. Su precio ptas. 18; la damos en ptas. 9.

Don Ventura

«Historia Anecdótica del Toreo». (Dos

PARA PEDIDOS: La feria del Libro Sección de Propaganda. Padilla 164. — BARCELONA

«El tango popular»

Colección de 9 números de esta publicación, con tangos letra y música de los más afamados autores. Cantados por Irusta, Fugazot Domare, Celia Gámez y otros célebres cantantes. Los 9 números, que valen a 0'60, los damos a 0'30 cada uno.

GRAN ALMACEN DE Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

DOMINGO MODREGO



BARCELONA — BUENOS AIRES

AUGUSTUS De Barcelona 29 DICIEMBRE
CONTE BIANCAMANO De Barcelona 19 ENERO
ESCALAS: Riojaneiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA — VALPARAISO (VIA PANAMA)

ORAZIO De Barcelona 11 ENERO
ESCALAS: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú

GIBRALTAR — NUEVA YORK

REX 29 DICIEMBRE De Gibraltar
CONTE DI SAVOIA De Gibraltar 11 ENERO
REX De Gibraltar 25 ENERO

Lineas de gran lujo para Egipto, Palestina, Extremo Oriente y Manila (via Hong-Kong). Australia.

Con los supertrasatlánticos del LLOYD TRIESTINO
Conte Rosso - Victoria - Conte Verde

«Italia» - «Cosulich»
«Lloyd Triestino»

Agentes generales para España; S. A. E. M. A. R.
BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33
MADRID: Alcalá, 45

INFORMES EN SORIA:

Martín Gonzalo Jodra

PLAZA B. ROBLES 5, 2.º

(«Voz de Soria» 19-12-33)

PINTOR

LUIS SERBANO

NUMANCIA 26

SORIA

Huelen demasiado a «Asamblea Nacional» estas Cortes nuevas. Caras imberbes de niños de los «Luises» hasta en las secretarías de la Cámara. Sonrisitas afeminadas, vocellitas febles; pelos ondulados... Claro que también hay barbas; demasiadas prolongaciones pilosas de rostros que recuerdan los casinos de señores de pueblos andaluces, miniaturas de la «Unión de Trabajadores», como llama el vulgo zumbón, desde hace muchos años, a nuestros prosopopeycos socios de Madrid y la Peña.

Hay una mujer en el Parlamento: María Martínez Sierra, que sustituye a su compañera Margarita Nelken en las filas socialistas. Estamos seguros de que la reemplazará dignamente y que, para ganarse la simpatía de todos, tiene en su abono dos cualidades que la otra no podía ostentar: ser española cien por cien y aunar el feminismo con la feminidad. ¡Ah, y para las derechas haber colaborado con su esposo en la confección de ese merengue de «Canción de cuna»! También toman asiento en el hemicycle algunas señoras; con la excepción, honrosísima, de Matilde de Torre, son derechistas, con pujos de damas catequizantes y miran a todos lados con algo de sorpresa, que mal ocultaba con aires de amas de casa. Tengo para mí que los vjeres las contemplan temerosos de que, cuando menos lo esperen, les van a echar la escandalosa porque sobre el tintero del señor Presidente hay una mota indiscreta de polvo.

También ha variado el aspecto del guardarropa. Empiezan a verse abrigos forrados de piel —de piel de proletario, cuyas túrdigas hicieron la fortuna de los dueños de tan soberbias prendas—, en casi tan alto número como cuando García Prieto y Romanones eran los árbitros de la situación. Las humildes «trincheras» del hombre que vive de su trabajo, están en borchonosa minoría. Lo que han desaparecido totalmente, son las boinas. En cambio, asoma algún que otro sombrero hongo. ¡Pronto retornarán las lucentes chisteras!

Tal es el panorama de esta primera sesión de las Cortes Republicanas. Hace falta mucha fuerza de voluntad para persuadirse de que este adjetivo les cuadra. Se oye en los pasillos hablar de una crisis preparada y con solución conocida, como en los buenos años de la Regencia; suenan como ministros nombres que evocan las gestas borbónicas; en la calle, los guardias cargan sobre la multitud que rodea el Palacio. Y, chocando en los ángulos de los pasillos y el salón de conferencias, rebotan múltiples ecos las palabras trascendentales y huecas: «Orden social»... «Intereses respetables»... «Estridencias revolucionarias»... En un lugar poco alumbrado, entre dos cortinas severas, parece adivinarse la sombra del general Primo de Rivera.

Fuera, mientras una lluvia muy menuda semeja el llanto que desde el Más Allá vierten los que dejaron escapar de sus manos la primera República, el pueblo es apaleado por los encargados de velar las deliberaciones de sus enemigos: Acción Popular, C. E. D. A., agrarios, monarquizantes y demás compinches. Corre la gente, amedrentada, al ver que las defensas y los sables se alzan sobre sus cabezas. Y entre los gritos y el tumulto, domina la voz de un vendedor que pregona una de esas revistas liberales que hace bien poco solo se atrevían a ofrecer, en voz baja, a la puerta de las iglesias. Su pregón es como un clarín de victoria y un programa del porvenir.

—¡«Renacer!»... ¡«Organo de las derechas!»...

La sombra del marqués de Estella, al oírlo, se va atreviendo a arrostrar la luz de las bombillas eléctricas y asoma una ojeadita, curiosa y satisfecha sobre el hemicycle.

Serafin ADAME

Madrid, diembre, 1933.